PROPOSTA DE GRUP DE TREBALL SOBRE NOVES TECNOLOGIES APLICADES A LA SALUT MENTAL DE L'ACPSM-AEN
Introducció 

Durant les darreres dècades s'ha produït un augment exponencial de les tecnologies i una automatització de tots els processos productius, ja siguin béns o serveis. Les TICs (Tecnologies de la Informació i la Comunicació) han transformat les realitats que vivim de forma revolucionària. I si bé podem reconèixer que han facilitat alguns processos que han permès el desenvolupament social i econòmic actual (fonamentalment a Occident), el seu ús massiu ha generat algunes qüestions crítiques i altres problemes nous que afecten a l'ésser humà. En les seves diferents facetes (ontològica, social, ètica, política).

Les noves tecnologies abasten ara els àmbits de la informació sobre l'ésser humà i el seu món (i la representació que d'aquests es fa, amb el que té d'influència sobre la conformació de la Realitat) i la comunicació en general.

Què implica l'ús massiu de les noves tecnologies pel conjunt de la societat que vivim i pels individus que la conformem? Aquesta qüestió donaria per moltes reflexions. Molts filòsofs han tractat la relació entre l'home i l'univers tècnic.  Heidegger, Ellul, Mumford, Simondon, Marcuse, Habermas, Adorno, Günther Anders, Josep Mª Esquirol, Sloterdijk, entre molts d'altres. Tots ells van reflexionar sobre les implicacions, en un sentit ampli, dels progressos tècnics. Allò comú en tots ells és un anàlisi recolzat sobre una sòlida bastida: la relació de continuïtat entre el subjecte i el mon que l'habita. No és possible separar de l'anàlisi de la tècnica i les tecnologies a l'home que les desenvolupa, del món personal i compartit que construeix i habita. Cada un d'aquests filòsofs ha analitzat en els seus propis termes qüestions que és important tenir en compte en la nostra tasca. La qüestió de la suposada neutralitat de la tecnologia com a mitjà per aconseguir un fi, l'ambivalència fonamental de la tecnologia on s'entrelliguen aspectes positius i negatius de forma indissoluble, el paper de la tecnologia en la perpetuació del domini polític per mitjans aparentment asèptics, la posició, més o menys conscient i sentida, de l'home respecte al món organitzat tècnicament, la nova exclusió social originada per les noves exigències tècniques, entre altres, son alguns temes que convé tractar abans d'apostar d'una forma cega per la telemedicina o la telepsiquiatria.
Alguns fets concrets
Durant els darrers anys són freqüents les notícies referents a l'atenció a la  salut mental pel que fa als avenços tecnològics. La crisi econòmica iniciada el 2008 va ser l'espurna necessària per la seva posterior extensió. 

L'antic director del NIMH, Thomas R. Insel, fitxa per Google al 2015 a la divisió de Life Sciences. Aquest moment marca la multiplicació dels articles i projectes que lliguen la tecnologia amb la psiquiatria i la psicologia. Fenotip digital, sensorització del pacient per conèixer objectivament la seva conducta, monitorització i registre mitjançant aplicacions mòbils, autoadministració de tractaments psicològics via internet, són alguns dels productes d'última generació en l'àmbit de la salut mental. 

Es van donant dades que indiquen que fins el 6% d'aplicacions de mòbil en salut són de salut mental, que hi han més de 3000 aplicacions disponibles, que les aplicacions mHealth al mercat són ja 259.000, que durant l'any 2016 van sortir al mercat prop de 100.000 apps més, que el 71% de pacients en context psiquiàtric-ambulatori indiquen el desig d'usar una app, que s'estima que fins a un 50% de tots els serveis de salut general es realitzaran de forma electrònica el 2020. En definitiva, el seu ús aplicat a la salut s'estén tant com l'ús dels dispositius.

A Catalunya la Generalitat crea durant el 2006 la Fundació TICSalut, encarregada de promoure i estendre els avenços tecnològics en el món de la salut. Al 2015 es crea a Catalunya el Cluster en Salut Mental Catalunya (CSMC).

S'introdueixen a l'assistència pública aparells tècnics de forma poc avaluada. Uns empren la realitat virtual, com el tractament per transtorns fòbics de l'Institut de Neuropsiquiatria i Addiccions del Parc de Salut Mar o pel TDAH a l'Hospital Vall d'Hebron. Altres, dispositius mòbils i aplicacions per a mòbils, com l'Hospital Clínic amb el projecte SIMPLe per l'abordatge del trastorn bipolar. I d'altres programes via internet, com les teràpies psicològiques online d'autoajuda pel tractament de depressions lleus i moderades del projecte ifightdepression que empra  l'Institut de Neuropsiquiatria i Addiccions. Són només alguns exemples.
Tot això pensem que requereix un anàlisi exhaustiu, crític i permanentment actualitzat. I amb aquesta idea ens proposem alguns objectius a treballar amb les persones interessades.
Objectius
1- Revisar usos actuals i formes d'aplicació de les noves tecnologies al camp de la salut mental.

2- Avaluar de forma continuada diverses qüestions (seguretat i confidencialitat de dades, tipous i modes d'avaluar els seus resultats, modificació de la relació terapèutica i aspectes epistemològics, conformació de noves subjectivitats i formes de relació i de vida, aspectes ètics i polítics) d'un tema que genera molta informació i de forma molt ràpida, i que s'estén de forma poc crítica.

3- Recopilar documentació actualitzada essencial per abordar aquesta qüestió i confeccionar documents que permetin jutjar la idoneïtat del seu ús o no segons el cas, i poder mantenir opinions formades sobre les propostes i projectes que es desenvolupin al territori.
4- Confeccionar un Quadern Tècnic que abordi els diferents aspectes de l'ús de les noves tecnologies en l'atenció a la salut mental.

Per tot això, esperem que el tema sigui del vostre interès i hi hagi socis i sòcies interessades en involucrar-se en aquest projecte per les implicacions que té en la nostra tasca assistencial. La metodologia de treball es proposarà en funció de les persones que hi participin del projecte. Les persones interessades us podeu dirigir a la següent direcció de correu electrònic:

gttics@aencatalunya.cat
