Memoria de la Sección de Grupos de la AEN de Catalunya. Abril 2022- marzo 2023
La sección se reúne los terceros martes de mes, de 19:30 a 21h. Las reuniones han continuado siendo online. El grupo se ha reunido todos los meses en el período de abril de 2022 a marzo de 2023, exceptuando meses de verano. Esta memoria hace referencia a dicho período.
El grupo en la actualidad tiene 6 miembros activos que se reúnen regularmente: Clara Aranda, Lidia Sánchez, Iria Domínguez, Enrique Ger, Pablo Feito y Fernando Lacasa. La participación está abierta a todos los soci@s con interés en grupos.
Las reuniones se estructuran en dos espacios, un espacio clínico y otro asociativo. El espacio clínico se centra en compartir temas de la práctica clínica grupal (tanto con adultos como con niños y adolescentes). Puntualmente se invita a colegas externos. Habitualmente se realiza co-visión de grupos y situaciones grupales planteadas por los profesionales.
Algunos temas trabajados en el espacio clínico han sido los siguientes:
· Junio: Trabajo del grupo sobre el libro de Enrique Ger Psicoterapia en grupo paralelo de madres y padres.
· Noviembre: Lidia Sánchez plantea los inicios del grupo multifamiliar en el Programa de Hospitalización Parcial de San Rafael.
· Diciembre: Iria Domínguez presenta el grupo de jóvenes (Fundació Sanitària de Mollet, Hospitalización domiciliaria). Crean el espacio dirigido a gente joven con problemáticas graves y con dificultades en la vinculación. Objetivo: ayudar a los profesionales a pensar cómo mejorar la atención. 6 sesiones de 1,5 horas de duración con periodicidad mensual.
· Enero: Pablo Feito expone el proyecto de creación de un grupo multifamiliar en el hospital de día de CPB Servicios de Salud Mental: grupo de tiempo limitado, reclutamiento, espacios, coterapia, coordinación con centros de salud referentes, etc.
· Febrero: Lidia Sánchez presenta material y viñetas clínicas de las primeras 6 sesiones del grupo multifamiliar.
· Marzo: Clara Aranda plantea el proyecto de grupos de evaluación diagnóstica con niños.
· Abril: Fernando Lacasa presenta el grupo paralelo de padres y madres de niños y niñas diagnosticados de autismo, con inclusión del vídeo.
Respecto al espacio asociativo, se hace traslado de los trabajo y debates de la Sección Nacional de Grupos y de la Sección catalana de la AEN. Iria Domínguez se incorpora a la Sección catalana de la AEN, con responsabilidad en el área de comunicación.
Participación en el Espacio Clínico “Pensando en común lo grupal” de la Sección Nacional de Psicoterapia de grupos:
· Enrique Ger: En junio presentación del libro Psicoterapia en grupo paralelo de madres y padres. Por sus autores: Enrique Ger Gómez, Elena Trullén Tamarit y Emma Clarós Font.
· Fernando Lacasa: En octubre presentación del Grupo de Tratamiento de Regulación Emocional e Interpersonal Para Niños y Adolescentes (TREI) con Historia De Trauma. Y en enero presentación del Ensayo clínico sobre eficacia del Grupo TREI 2019-2023, resultados preliminaries.
El 30 de noviembre se realiza una webinar de presentación del libro de Enrique Ger Psicoterapia en grupo de madres y padres, focalizando en la función parental. Moderado por Rosa Gómez y, como relatoras, Angela de la Hoz y Maria de Castro, que está disponible en el siguiente enlace:
https://youtu.be/xU7ARF82NIc
Participación de miembros de la Sección de Grupos de Catalunya en el Congreso de la AEN: Finalmente, gracias a las gestiones de la presidenta de la sección nacional de grupos y otros miembros de la misma ante el comité organizador del Congreso de AEN, se pudieron superar ciertas vicisitudes y presentar una serie de trabajos de la Sección de Grupos, entre ellos las siguientes comunicaciones de la sección catalana:
· Sábado 7 de mayo. Los profesionales que trabajan en la red de salud mental (Sección de Psicoterapia de Grupo). Enrique Tomás Ger.
· Viernes 6 de mayo. Grupo de regulación emocional e interpersonal para niños y adolescentes. Fernando Lacasa
· Viernes 6 de mayo. Los jóvenes y la psicoterapia de grupo: una perspectiva psicosocial. Lucía Fernández y Clara Aranda
En octubre, Enrique Ger se despide por motivos personales de la Sección Catalana de Grupos. Enrique ha sido un miembro muy valioso de la sección catalana primero y nacional después. Ha formado parte de la sección catalana casi desde los inicios de la misma y ha contribuido en gran medida a su desarrollo y actividad.  Todos sus compañeros le estamos muy agradecidos por su trabajo y afecto y le deseamos todo lo mejor en el futuro.  

